

В диссертационный совет
Д 212.038.15 при ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
университет»

ОТЗЫВ

на автореферат и диссертацию

Табачниковой Марии Брониславовны «Управление изменениями институциональной среды региона. Проектный подход», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертационная работа Табачниковой М.Б. посвящена решению **актуальной проблемы** разработки теоретико-методологических основ и методического обеспечения управления изменениями институциональной среды региона на основе проектного подхода. Автор справедливо отмечает недостаточный уровень методологической, теоретической и практической разработанности указанной проблеме. Автор убедительно показал актуальность названной проблемы, возрастающую потребность ее практического решения в контексте современных тенденций экономического и институционального развития административно-территориальных образований РФ (с. 2-3).

Автор обстоятельно изучил состояние исследований в данной области. В составе анализируемых источников – работы российских и зарубежных ученых, работающих в области управления социально-экономическими и институциональными процессами в регионах и иных социально-экономических системах.

Предмет и объект исследования соответствуют научной специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика). **Цели** исследования вытекают из предметной области исследования, и адекватно декомпозированы на **задачи**.

Научная новизна исследования, сформулированная автором, не вызывает сомнений. В автореферате: раскрыты сущностные и содержательные характеристики институциональной среды региона; обоснованы принципы управления изменениями институциональной среды региона; предложен теоретико-методический подход к оценке перспектив и проблем реализации

проектов социально-экономического развития в контексте изменений институциональной среды региона; разработан методический подход к оценке перспектив и проблем реализации проектов социально-экономического развития и изменения институциональной среды региона; обоснована возможность использования разработанной теоретико-методической базы для выявления наиболее значимых проектов социально-экономического развития региона; разработана теоретическая и методическая основы формирования эффективной системы управления рисками в процессе социально-экономических и институциональных изменений в регионе; обосновано содержание механизма управления социальными проектами в системе социально-экономического развития и институциональных изменений региона на основе взаимодействия органов власти и иных групп стейкхолдеров.

Практическая значимость подтверждена документами о внедрении в деятельность департамента экономического развития Воронежской области при разработке «Проекта Стратегии социально-экономического развития Воронежской области» в части обоснования направлений пространственного развития региона, администрации городского округа город Воронеж при разработке «Проекта Стратегии социально-экономического развития городского округа город Воронеж на период до 2035 года»; используются в учебном процессе в Воронежском государственном университете в преподавании курсов «Региональная экономика», «Государственное и муниципальное управление», «Стратегическое управление».

Апробация результатов работы на конференциях и в публикациях, в том числе в шестнадцати статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, одной статье в издании индексируемом в международной базе данных Scopus, трех монографиях, достаточна.

В то же время, работа не лишена недостатков. В частности, из автореферата не ясно, почему обращает особое внимание именно на эволюционные изменения институциональной среды (с. 15 и др.), в то время как революционные, скачкообразные изменения имеют не менее существенное значение для социально-экономического развития регионов. Указанный недостаток носит частный характер и снижает научной ценности рецензируемой диссертации и автореферата.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Табачниковой Марии Брониславовны «Управление изменениями институциональной среды региона. Проектный подход», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), посвящена решению важной научной проблемы, является законченным исследованием, содержит научную новизну, имеет практическую значимость, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени.

доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Менеджмент и государственное управление» Среднерусского института управления – филиала РАНХиГС

 А.В. Полянин



Сведения о лице, предоставившем отзыв: Полянин Андрей Витальевич, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Менеджмент и государственное управление», Среднерусский институт управления – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», 302028 г. Орел, бульвар Победы, д. 5-А, тел./факс: +7(4862) 714913, E-mail: oo@orel.ranepa.ru, докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)